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APRESENTACAO

Prezados Professores,

Este material foi produzido com vistas a disponibilizar um banco de problemas que
possa ser utilizado como suporte as buscas por problemas para se ensinar Matematica e
indicando como sugestdo a utilizacdo das etapas da Metodologia de Ensino-Aprendizagem-
Avaliacdo de Matematica Através da Resolugcdo de Problemas (MEAAMaRP), descritas por
Allevato e Onuchic (2021) para implementacdo em sala de aula. Considera-se que essa
abordagem possibilita a construcdo de novos conteudos matematicos pelos alunos com a
mediagdo do professor.

O site organizado, denominado Problemoteca, pode ser acessado pelo [link:

http://problemoteca.cp.utfpr.edu.br/. Os problemas foram incluidos durante o ano de 2022,

periodo de realizagdo do Mestrado Profissional, porém, pretende-se atualiza-lo com frequéncia
a partir de sugestdes de novos problemas. Caso o leitor tenha um problema gerador, entendido
como um problema que ¢ utilizado visando “[...] & constru¢do de um novo contetudo, conceito,
principio ou procedimento; ou seja, o conteido matematico necessario ou mais adequado para
a resoluc¢ao do problema do problema ainda nao foi trabalhado” (ALLEVATO; ONUCHIC,

2021, p. 49), envie para um dos e-mails ajustulin@utfpr.edu.br ou

tamara.santi92@gmail.com.br.

Um Produto Educacional pode apresentar diversos formatos, como “[...] propostas de
ensino, envolvendo sugestdes de experimentos e outras atividades praticas, sequéncias
didaticas, propostas de intervengao, roteiros de oficinas; [...] pdginas de internet e blogs; jogos
educacionais de mesa ou virtuais, e afins; entre outros” (RIZZATTI et al, 2020, p. 5, grifo
nosso).

A escolha de um site foi para facilitar o acesso a professores de qualquer lugar,
bastando se conectar a internet e desfrutar de todos os problemas disponibilizados. Neste site,
cada problema foi incluido e classificado de acordo com o nivel de ensino em que € possivel
utilizé-lo, a habilidade da BNCC que o problema explora e a unidade tematica. Além disso, sao
apresentadas possiveis estratégias de resolugdes dos alunos, uma se¢ao de recomendagdes ao
professor com as discussdes que ele pode realizar, de acordo com as solucdes indicadas
(sugestdes para realizar a formalizacdo do conteudo, ou ainda, como direcionar seus alunos

durante e depois de apresentarem as resolucdes) e a extensdo do problema proposto, de modo


http://problemoteca.cp.utfpr.edu.br/
mailto:ajustulin@utfpr.edu.br
mailto:tamara.santi92@gmail.com.br
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a explorar a potencialidade do problema por meio de modificagdes que possibilitem a sua
utilizagdo em outros anos.
Seja bem-vindo (a)!
Tamara Cristina Santi Koga

Andresa Maria Justulin



ORGANIZANDO A PROBLEMOTECA

O site foi concebido como uma biblioteca de problemas geradores, que sdo vistos como
ponto de partida para se ensinar Matematica, visto que proporcionam a utilizacdo dos
conhecimentos prévios dos alunos, partindo das resolugdes apresentadas. Nesse sentido, visa:
“[...] a constru¢do de um novo conteudo, conceito, principio ou procedimento; ou seja, o
conteudo matematico necessario ou mais adequado para a resolugdo do problema do problema
ainda ndo foi trabalhado” (ALLEVATO; ONUCHIC, 2021, p. 49). As autoras ainda
complementam que o problema gerador serd “[...] aquele que, ao longo de sua resolugdo,
conduzira os alunos para a constru¢do do conteudo planejado pelo professor para aquela aula”
(ONUCHIC; ALLEVATO, 2011, p. 84). Destaca-se que, nessa abordagem, o conteudo dos
problemas nao deve ser explorado previamente pelo professor.

O protocolo apresentado no Quadro 1 auxiliou a sele¢dao dos problemas:

Quadro 1 - Protocolo para selecdo de problemas para a Problemoteca
Protocolo para selecio de problemas

Pensar: “Que contetdo irei iniciar com esse problema?”

Qual habilidade da BNCC ele explora?

Em que ano escolar ¢ indicada a sua aplicagdo?

Descrever as possiveis resolucdes (aqui apresenta-se as resolu¢des dos alunos, quanto mais gerador de

novos conceitos o problema for, maior a quantidade e a variedade de possiveis resolucdes).

5. Apresentar orientagdes ao professor (aqui deve haver a formalizagdo do conteido que pensou ao
escolher o problema)

6. Questionar: “Se o problema sofrer alguma modificagdo, é possivel trabalhd-lo em outros anos ou com
outras finalidades ou aprofundamentos?”’ (Se a resposta for sim, isso ¢ uma extensdo do problema, e
ai ¢ incluido nas orientagdes ao professor)

7. Sempre relacionar as orientacdes da MEAAMaRP.

Fonte: Elaborado pela autora.

bl ol ol fa

Os problemas geradores foram selecionados considerando-se a habilidade da Base
Nacional Comum Curricular (BNCC) que se quer alcangar, o Ano Escolar no qual o problema
pode ser aplicado e a Unidade Tematica. A fim de facilitar a busca dos problemas pelos
professores ao utilizarem o site, foi incluida uma barra de pesquisa para auxiliar a selecionar a
habilidade, ano escolar ou unidade tematica desejada e, assim, encontrar problemas disponiveis
segundo a consulta. Pode ser navegado pelas opg¢odes clicando nos titulos presentes, como

apresentado na Figura 1.



Figura 1 - Site da problemateca

3" PROBLEMOTECA | UTrer

Apresentagao Orientagoes © f

Sua biblioteca de problemas matematicos

Pesquise seu problema:

digite aqui... Q

Faca a sua busca:

[ Ano Escolar (26) 8]
[] 6° ano do Ensino Fundamental (17)
[ 8° ano do Ensino Fundamental (11)
[] 7° ano do Ensino Fundamental (9)

[] Habilidade BNCC (26)

[ Unidade Tematica (26) [-]
[] Ntmeros (16)

[ Algebra (7)
[] Geometria (5)
[[] Grandezas e Medidas (5)

Problemas mais acessados:

« QUEM COME MAIS PIZZA?

249 visualizages

- RETANGULARIZAGAO

155 visualizagdes

« TRIANGULO

131 visualizaghes

+ SEMELHANGAS

116 visualiz

« ABASTECIMENTO

97 visualizagbes

+ AUDITORIO

93 visualizagtes

+ QUE PESO'TEM?

83 visualizaghes

= CONTANDO OS DEDCS

66 visualizagies

— 24 DE JUNHO DE 2022 — 24 DE JUNHO DE 2022 — 24 DE JUNHO DE 2022

~— 24 DE JUNHO DE 2022

Fonte: Elaborado pela autora.

ABASTECIMENTO

Uma pessoa abasteceu seu carro com 20 litros de
combustivel e pagou R$ 127,20. Uma semana depois,
precisou abastecer novamente, e foi ac mesmo posto de
combustivel e pagou o mesmo valor por litro, porém
desta vez pagou R$ 190,80....

X

RECOLHENDO LIXO

(OBS.: UTILIZE PRIMEIRO O PROBLEMA DO
"ABASTECIMENTO”) Os jovens de uma comunidade,
resolveram realizar um mutirdo para recolher o lixo nas
margens do cérrego que passa ao lado do bairro. No dia
agendado, compareceram 15 jovens que realizaram a
coleta...

AUDITORIO

Em um auditério de uma escola, as cadsiras estao
organizadas de forma triangular. A primeira fileira
acomoda 2 alunos, a segunda fileira 4, a terceira 8, e a
quarta 16. Sabendo que ha mais duas fileiras nesse
auditorio e que...

BRIGADEIROS

Daniele faz brigadeiros Gourmet para vender, com prego
unitério de venda de R$ 1,00. Num determinado dia ela
produziu 100 brigadsiros, com custo de produgao de RS
30,00, pela manha ela vendeu 1/4 do total, e a tarde 2/5.
No...
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Na parte central, € possivel visualizar o titulo e uma prévia dos problemas presentes
no site, com a imagem e a classificacdo correspondente.

Considerando a sugestao de utilizagio da MEAAMaRP, foi inserida no site uma aba
com orientacdes acerca da abordagem. O uso do roteiro da MEAAMaRP nao ocorre de forma
rigida, em contrapartida, pode ser adaptado. Do lado superior direito pode-se visualizar duas
abas: a primeira de apresentagdo do site e a segunda de Orientagdes. Ao clicar se tem acesso a

area com as etapas da MEAAMaRP, como se observa na Figura 2 e 3, respectivamente.

Figura 2 - Aba de Apresentacéo

@ PHUBLEMGTECA | UI_FPR Apresentagio  Orientagoes @ f 0 Q

Apresentacao

Prezados Professores,

Esse material foi produzido visando disponibilizar um banco de problemas dando suporte as buscas por problemas para se ensinar matematica, e indicando como sugestdo a utilizacdo das

etapas da N ia de Ensino-Aprendizag liacéo de h 3 Através da R o de Problemas descritas por Allevato e Onuchic (2021) para implementacéio em sala de aula
Consideramos que essa abordagem possibilita a construcdo de novos contelidos matematicos pelos alunos com a mediagdo do professor

O site organizado, denominado Problemoteca, pode ser acessado pelo link (htip:/problemoteca.cp.utfpr.edu.br/). Os problemas foram incluidos durante o ano de 2022 na realizagéio do

MAactrada Draficcinnal mas nratanda oo atialivd In ~am 2 martic s T Paen URRA tanRa 1w ArARlamE AAFAAAT SRtaRAIAA RARA i ArARiSmE A S

Fonte: Elaborado pela autora.

Figura 3 - Aba de Orientacao

43 PROBLEMOTECA |

l n_r PR Apresentagio Orientagoes © f Q

Orientacoes

A Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliacao através da Resolugao de Problemas

Onuchic e Allevate (2004) dizem que esta ndo & apenas uma forma de ensinar a resolver problemas mas, sim, uma maneira de ensinar Matematica. Desta forma, a trazemos como uma
sugestdo para que os professores possam utilizar como orientacdo na aplicacdo dos problemas propostos no site.

Nesta metodologia, durante a resoluciio do problema, ¢ aluno visto , “come um participante ativo” (ONUCHIC, ALLEVATO, 2011, p. 81), & protagonista da construcdo do seu proprio
conhecimento. O problema é visto como um ponto de partida para se ensinar Matematica, chamado de problema gerador, “[....] pois visa & construcio de um nove contelido, conceito, principio

Fonte: Elaborado pela autora.
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Para que o professor possa realizar a impressdao do problema, foi criada uma opgao de
“Imprimir/Salvar PDF”, que automaticamente gera um arquivo do formato .pdf, para que os
professores possam utilizar em sala de aula quando nao se tem acesso a internet ou ao formato

digital. A opgao pode ser observada ao final da Figura 4.

Figura 4 - Opcao "Imprimir/Salvar PDF"

ABASTECIMENTO

Uma pessoa abasteceu seu carro com 20 litros de combustivel e pagou RS 127,20. Uma semana depois, precisou abastecer novamente, e oi a0 mesmo posto de combustivel € pagou o mesmo valor por itro,
porém desta vez pagou RS 190,80. Quantos litros de combustivel foram colocados desta vez?

Referéncia:

Criado pelo auter.

Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra.

A partir de que série o problema & recomendado: 7° e 8° ano do Ensino Fundamental

Grandezas p

Estratégias de resolugéo:

Primeiramente, o aluno pode encontrar o valor de cada lifro do combustivel, fazendo: 127,20 x 20=6,36.

Portanto, cada litro custa RS 6,36. Para encontrar a quantidade total de litros que foi abastecida na segunda ida ao posto, basta dividir o total do valor gasto pelo valor pago por tro, ou seja, 180,80 X 6,36=30.
Assim, foram abastecidos 30 tros de combustivel.

Por meio de uma tabela, a representagdo seria:

L RS
20 127,20
? 190,80

Recomendagbes a0 professor:

Neste problema, o professor pode fazer a co de grandezas As grandezas envolvidas aqui s40 a quantidade de combustivel e o valor pago. Assim, deve analisar com os
alunos * Se o valor pago pelo litro do combustivel se manteve, e o total pago da segunda vez pelo abastecimento aumentou referente 4 primeira vez, significa que a quantidade de litros colocado na segunda

vez também aumentou”. Quando isso acorre as grandezas sdo consideradas p aprop fundamental das proporcdes:

Assim, como sdo grandezas diretamente proporcionais a proporcéo se mantém, assim, o produto dos extremos € igual ao produto dos meios

20.190.80

127,20 s 3816 gy
=2?= 4750 7= 30L

20 12720 e =
= > Tggg0 & 127,207 = 20.190,80 =?=

Assim, chegando na quantidade de 30L de combustivel que foi colocado na segunda vez de abastecimento

Utiizando a de E p liagdo de atica através da Resolucio de Problemas, como etapa 10, o professor pode propor Novos problemas para que o aluno possa utiizar 0s
conhecimentos adquiridos, assim, temos o seguinte problema como sugestao “Usando a informaéo que para o preparo o Suco: que a quantidade de suco concentrado com a quantidade de agua necessaria
para o preparo esté na razo 1 para 6. Responda: a) Quantos copos de 4gua S40 NeCEssArios para preparar o SUCo, Utiizando 4 copos de SUCO concentrado? b) E 8 copos de SUCo concentrado?

Imprimir / Salvar PDF

Fonte: Elaborado pela autora.
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Em Anexo serdo incluidos todos os problemas apresentados até a data de 27 de abril
de 2023, dia da defesa da dissertacdo que envolve este trabalho. Apods essa data, podera haver

alteragoes devido a inclusdes futuras de novos problemas.
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CONSIDERACOES

A ideia com este produto educacional ¢ possibilitar um apoio para o professor em sua
pratica de sala de aula a partir de uma biblioteca de problemas geradores, disponiveis para todos
os professores.

Espera-se que os professores se interessem e contribuam com as melhorias que possam
ser realizadas a partir da utilizacdo do material, assim como na inclusdo de novos problemas.
Caso os professores tenham algum problema geral que possa ser compartilhado, este produto ¢
para todos, professores e futuros professores.

Todos estdo convidados a conhecer um pouco mais sobre a pesquisa que deu origem a
este produto educacional, disponivel no Repositdrio Institucional da Universidade Tecnologica

Federal do Parand (RIUT), no link http://repositorio.utfpr.edu.br/jspui/handle/1/2119,

intitulado como “O Uso de Problemas Geradores: Um Estudo Para a Construcdo de Uma
Problemoteca”.
As imagens presentes no produto educacional foram criadas utilizando-se a Ferramenta

gratuita de design: apresentacdes, video, posts pra redes sociais | Canva.

Em anexo neste documento tem-se os problemas que o compdem em .PDF para
visualizagdo. O site para consulta deste produto educacional, conforme mencionado é:

http://problemoteca.cp.utfpr.edu.br.



http://repositorio.utfpr.edu.br/jspui/handle/1/2119
https://www.canva.com/pt_br/
https://www.canva.com/pt_br/
http://problemoteca.cp.utfpr.edu.br/
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ABASTECIMENTO

Uma pessoa abasteceu seu carro com 20 litros de combustivel e pagou R$ 127,20. Uma semana depois, precisou abastecer novamente, e foi ao mesmo posto de combustivel e pagou

o mesmo valor por litro, porém desta vez pagou R$ 190,80. Quantos litros de combustivel foram colocados desta vez?

Referéncia:

Criado pelo autor.

Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra.

A partir de que série o problema é recomendado: 7° e 8° ano do Ensino Fundamental

Conteudo(s): Grandezas diretamente proporcionais.

Estratégias de resolugéo:

Primeiramente, o aluno pode encontrar o valor de cada litro do combustivel, fazendo: 127,20 x 20=6,36.

Portanto, cada litro custa R$ 6,36. Para encontrar a quantidade total de litros que foi abastecida na segunda ida ao posto, basta dividir o total do valor gasto pelo valor pago por litro, ou

seja, 190,80 x 6,36=30. Assim, foram abastecidos 30 litros de combustivel.

Por meio de uma tabela, a representacgéo seria:

L R$
20 127,20
? 190,80

Recomendagées ao professor:

Neste problema, o professor pode fazer a formalizagéo de grandezas diretamente proporcionais. As grandezas envolvidas aqui s&o a quantidade de combustivel e o valor pago. Assim,
deve analisar com os alunos “ Se o valor pago pelo litro do combustivel se manteve, e o total pago da segunda vez pelo abastecimento aumentou referente a primeira vez, significa que

a quantidade de litros colocado na segunda vez também aumentou”. Quando isso ocorre as grandezas séo consideradas diretamente proporcionais utilizaremos a propriedade
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fundamental das proporgées:

20 127.20

~ 15080

Assim, como s@o grandezas diretamente proporcionais a proporgéo se mantém, assim, o produto dos extremos € igual ao produto dos meios:

20 127,20

? >< 190,80 = 127,20.? '= 20.190,80 =?= 20.19080

127,20

3816

97— 3816
='=T720

=?= 30L

Assim, chegando na quantidade de 30L de combustivel que foi colocado na segunda vez de abastecimento.

Utilizando a Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliagao de Matemética através da Resolucéo de Problemas, como etapa 10, o professor pode propor noves problemas para que o

aluno possa utilizar os conhecimentos adquiridos, assim, temos o seguinte problema como sugestao “Usando a informagao que para o preparo do suco: que a quantidade de suco

concentrado com a quantidade de &gua necessaria para o preparo esta na raz&o 1 para 6. Responda: a) Quantos copos de &gua s&o necessdrios para preparar o suco, utilizando 4

copos de suco concentrado? b) E 8 copos de suco concentrado?”
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RECOLHENDO LIXO

Raw

(OBS.: UTILIZE PRIMEIRO O PROBLEMA DO “ABASTECIMENTQ”) Os jovens de uma comunidade, resolveram realizar um mutirdo para recolher o lixo nas margens do corrego que
passa ao lado do bairro. No dia agendado, compareceram 15 jovens que realizaram a coleta e a limpeza e levaram cerca de 6 horas de trabalho voluntario. Caso houvesse 18

pessoas, qual seria o tempo gasto para realizar a limpeza?
Referéncia:

Criado pelo autor.

Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra;

A partir de que série o problema é recomendado: 7° e 8° ano do Ensino Fundamental
Contetido(s): Grandezas inversamente proporcionais.

Estratégias de resolugao:

Os alunos tendo contato com o problema do “ABASTECIMENTQ?", irdo utilizar a proporgao para resolver este problema, e provavelmente fagam da seguinte forma:

Pessoas tempo
15 6
18 ?

Os alunos podem pensar que a forma de resolver seja da mesma forma que o problema anterior assim,

Lxisisr=186=2=LL2=72

Assim, 18 pessoas levam 7,2h.

Recomendagdes ao professor:

Analise essa resposta com os alunos! Assim, € possivel realizar uma discussao acerca da solugao, de que se aumenta a quantidade de pessoas, o certo seria o tempo para recolher o

lixo diminuir e ndo aumentar, isso & o que se chama de inversamente proporcional. Para isso, tem que manter uma grandeza e inverter a outra:

15 ? 15.6
B> 187 = 15.65?=T='?= 5

Assim, 18 pessoas levariam 5 horas para realizar a mesma tarefa que 15 pessoas levaram 6h.



LICENCIAD

ATRIBUIG

Como etapa 10 da Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliagao de Matematica através da Resolugao de Problemas, podemos utilizar de dois jogos virtuais (

e ) para que seus alunos apliquem e desenvolvam ainda mais seus conhecimentos.

Referéncia do jogo:

Grandezas diretamente e inversamente. Wordwall, 2022. Disponivel em:

Acesso em: 31 de maio de 2022.

Imp Salvar PDF
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AUDITORIO

Em um auditério de uma escola, as cadeiras estdo organizadas de forma triangular. A primeira fileira acomoda 2 alunos, a segunda fileira 4, a terceira 8, e a quarta 16. Sabendo que ha
mais duas fileiras nesse auditério e que o padréo das fileiras € mantido, quantos alunos podem ser acomodados na quinta fileira? E na sexta? Qual seria a sequéncia formada

considerando o nimero de alunos em cada fileira?

Referéncia:

Adaptado de: Produgéo. Nova Escola, 2022.

. Acesso em: 31 de maio de 2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra; Nimeros.

A partir de que série o problema é recomendado: 6° e 7° ano do Ensino Fundamental

Contetido(s): Potenciag&o; Linguagem algébrica.

Estratégias de resolugéo:

Vejamos:

12 fileira possui: 2 alunos = 2

2* fileira possui: 4 alunos =4 =2x2=4

37 fileira possui: 8 alunos =8=2x2x2=2x4=8

47 fileira possui: 16 alunos =16 =2x2x2x2=2x8=16

Perceba que cada fileira seguinte tem o dobro de alunos da fileira anterior...

Na 57 fileira entdo sera 2 x 16 = 32 e na 6° fileira entéo sera 2 x 32 = 64.

Assim, a sequéncia sera 2, 4, 8, 18, 32, 64.
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Recomendacées ao professor:

Apos a identificagdo do padrao que forma a sequéncia, no 7° ano, o professor pode questionar os alunos sobre o que deveria ser feito caso o auditério tivesse 20 fileiras e néo se
quisesse calcular a quantidade de alunos a cada fileira. O professor pode utilizar uma tabela, construida com a participagao dos alunos, para ajuda-los a perceberem o padrao formado.
Se for potenciagéo o professor utilizara até a sexta linha e a terceira coluna de potenciagéo para realizar a formalizag&o do contelido e se for para trabalhar a linguagem algébrica ele
ira utilizar a parte final da coluna apos a 67 linha para formalizar a forma de escrever algebricamente a expressao utilizada para generalizagao da resolugao. Assim, os alunos poderao

perceber a relagao entre a fileira e a potenciagao de base 2.

FILEIRA MULTIPLICACOES POTENCIAGAQ

12 2 21

22 2x2 22

3° 2x2x2 2

42 2x2x2x2 2t
5° 2x2x2x2x2 2
6 2x2x2x2x2x2 2*
n 2"

rimir / Salvar PDF
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BRIGADEIROS

KeTes
Daniele faz brigadeiros Gourmet para vender, com prego unitério de venda de R$ 1,00. Num determinado dia ela produziu 100 brigadeiros, com custo de produgéo de R$ 30,00, pela

manha ela vendeu 1/4 do total, e a tarde 2/5. No final do dia ela percebeu que 1/5 estava com formigas, nao sendo possivel vender. Sendo assim, qual foi o lucro de Daniele? Sera que

sobrou algum brigadeiro?

Referéncia:

Adaptado de: Produgao. Nova Escola, 2022.

. Acesso em: 31 de maio de 2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros

A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensino Fundamental

Contetdo(s): Equivaléncia de fragdes.

Estratégias de resolugao:

Temos 100 brigadeiros, vendidos a R$1,00, entéo ela receberia R$ 100,00 se vendesse todos os brigadeiros. Ela vendeu 1/4 de brigadeiros pela parte da manha, entao foram
vendidos 100/4=25 unidades e 2/5 de brigadeiros a tarde, 100/5%2=40 unidades.

Se 1/5 de brigadeiros estavam com e formigas, 100/5=20 unidades foram descartadas.

Assim, o total de brigadeiros vendidos foi de R$ 25,00 + R$ 40,00 = R$ 65,00. Se ela teve R$ 30,00 de custo, entdo o seu lucro sera obtido fazendo o valor recebido menos o valor do

seu custo de produg#o, ou seja, R$ 65,00 — R$ 30,00 = R$ 35,00. Logo, ela teve apenas R$35,00 de lucro.

Recomendagdes ao professor:

O professor pode utilizar a resolugéo e mostrar que:

1/4=25/100 e, portanto, séo fragGes equivalentes e representam a quantidade de brigadeiros vendidos na parte da manha.

2/5=40/100 sé&o fragbes equivalentes e representam a quantidade de brigadeiros vendidos na parte da tarde.

1/5=20/100 sao fragbes equivalentes e representam a quantidade de brigadeiros que ficaram com formigas.

Utilizando a adigéo de fragGes (por meio do MMC ou usando as frages equivalentes) temos o total de brigadeiros vendidos, 1/4+2/5=(5+8)/20=13/20, ou seja, 25/100+40/100=65/100

brigadeiros.



Portanto, para a produgao dos brigadeiros, Daniele teve um custo de R$ 30,00 e vendeu cada um por R$1,00. Considerando a receita de R$65,00 obtida com a venda dos brigadeiros,

sel lucro foi de R$35,00.

Com esse problema o professor pode formalizar fragées equivalentes e propor novos problemas.

Imprimir / Salvar PDF
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Como se apresenta a retangularizagéo dos nimeros 9, 10, 11, 12 e 13? Quais as observagdes a partir da retangularizagdo desses numeros?

Observagéo: A retangularizagédo de um numero & procurar dois fatores que, quando multiplicados, resultam nesse nimero. A figura que ilustra esse procedimento € um retangulo.

Referéncia:

TRAVASSOS, Maria L. G. L.; ARAIUM, Raquel; MORAIS, Rosilda, dos S.; SOUZA, Tatiane da C. P. de; Nimeros e Operagdes. In: ONUCHIC, L. R; ALLEVATO, N.S.G HOPNER, F.C;
JUSTULIN, A.M (Orgs.) Resolugéo de problemas: teoria e pratica. Jundiai: Pacco Editorial, 2014. p. 71-99.

Unidade tematica (conforme BNCC): Nimeros

A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensina Fundamental

Conteudo(s): Multiplos e Divisores de um numero; Numeros primos e compostos.

Estratégias de resolugédo:

Os alunos poder&o representar os valores das multiplicagées utilizando desenho ou papel quadriculado disponibilizado pelo professor: Os niumeros apresentados (9, 10, 11, 12 e 13)

podem ser retangularizados de varias maneiras:

9 12
IITTTT0 10 " [EEEEEEEEEREE] 13
H oy T B o
HHH A

Os alunos podem verificar que os nimeros 11 e 13 s6 tem uma forma de fazer a retangularizagao.

Recomendacdes ao professor:

O professor pode questionar os alunos de modo que entendam o que significa a retangularizagdo de um niimero. Assim, eles iréo pensar nas possiveis multiplicagées de fatores que
formam retdngulos e que resultam nos numeros apresentados. O professor também, durante a plenéria, pode questiona-los sobre o porqué alguns nimeros possuem mais de uma

representagao, e assim, definir o que s&o multiplos, divisores e nimeros primos.

Como extensao do problema, o professor pade realizar um jogo com os alunos, conhecido como “stop”, da seguinte forma:

Participantes: 2 ou mais.

Regra: Escrever a retangularizagao numérica completa do numero sorteado e levantar propriedades sobre esses nimeros.

Pontuacgao: 5 pontos para as informagoes corretas de cada nimero; mais 5 pontos se a propriedade levantada for diferente das de outros participantes. Um exemplo de jogada

apresentada por Travassos et al. (2014, p. 78) é:

“Como exemplo de jogo, suponhamos que trés alunos estejam jogando. Para isso, uma possivel forma de fazer a retangularizagéo dos niimeros 9, 10, 11, 12 e 13, o levantamento de

propriedades originais e a pontuagao atribuida a eles seria:
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André [ 10 i 2 i
Tx12
o s | k0 2x6 | 1x13
Retangularizagdo | ', s | 1| ok
FrEED
9én | 10éne | Mene | 126 T3
Propriedade en er“ n‘m'; divisivel | divisivel
pe P por& porleld
Pontuagao50 | 5+5 | 55 55 5+ 55
B 9 0 il 2 i3
Txi2
Retangularizacio| %7 X0 2x6 | 1XB
¢ 3 2x5
3x4
T3 0é e 12¢é .
Propriedade | quadrado | miltiplo |divisor de | miltiplo | -
perfeito | _de5 1 |de3es| ™
Pontuagao 45 5 545 545 545 565
Cesar 9 10 1 i 1
Tx12
Retangularizacse| X7 | X1 | qxm 2x6 | 1x13
3 2x5
3x4
o 10e 1e | 1280 | 4300
Propriedade | quadrado| ddsor | 1% |quidruplo| "
perfeito | de2 | ™" | ge3 | P™
Pontuacao 35 5 0 55 55 55

Figura: TRAVASSOS et al (2014).

O professor deve observar durante o jogo que analisando os diferentes retangulos, é possivel formalizar conceitos de muiltiplos e divisores; E possivel identificar: as propriedades dos
ndmeros primos como os numeros 11 e 13 e seus divisores que s&@o D(11)= {1, 11} e D(13)= {1, 13}; nimeros que podem ser representados por um quadrado como o nimero 9; que os
numeros 9 e 10 possuem duas representagdes na forma de retéangulo e que seus divisores sao: D(9)={1, 3, 9} e D(10)={1, 2, 5, 10}; que o numero 12 possui trés formas distintas de

representagao na forma retangular e que seus divisores sdo: D(12) = {1, 2, 3, 4, 6 e 12}; que o nimero 1 & divisor de todos os nimeros e que cada nimero & divisor de si mesmo.
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CONTANDO OS DEDOS

Use os dedos de uma méo para contar da seguinte maneira: o polegar & o primeiro, o indicador € o segundo e assim por diante até o dedo mindinho, que & o quinto. Agora inverta a
ordem para continuar, de modo que o anelar é o sexto, o dedo do meio € o sétimo, o indicador & o oitavo e o polegar € o nono. Inverta a orientagao novamente, voltando para o dedo

mindinho, de modo que o indicador & o décimo e assim por diante. Se vocé continuar a contar dessa forma, indo e voltando, com os dedos de uma m&o, qual dedo seré o milésimo?

Referéncia: DORICHENKO, Sergey. Um circulo Matematico de Moscou: Problemas semana-a-semana. 1. ed. Rio de Janeiro: IMPA, 2016. 247 p.
Unidade tematica (conforme BNCC): NUmeros

A partir de que série o problema é recomendado: 8° ano do Ensino Fundamental

Contelido(s): Operagées com niimeros naturais

Estratégias de resolugéo:

Os alunos podem resolver o problema, analisando: Quando realizamos a 1% contagem, temos 5 dedos, na 2* contagem, temos 4 dedos, na 3* contagem também temos 4 dedos, assim,
apenas a primeira contagem teria 5 dedos, as demais seriam 4. Como o enunciado quer encontrar a localizag@o do milésimo dedo, basta pegar o nimero 1000 e tirar os 5 primeiros, a
diferenca dividir por 4 e assim descobrir se for final impar é a contagem de ida, se for final par ¢ a contagem de volta:

12) 5 dedos. (Contagem de ida)
2%) 4 dedos. (Contagem de volta)
3?) 4 dedos. (Contagem de ida)
1000-5=995

995/4=248 com resto 3.

Sabemos que 248 é par, entéo, estd na contagem de volta, contando 3 dedos, o milésimo dedo € o indicador.

Recomendagdes ao professor:

O professor pode realizar questionamentos, durante a etapa 5 (incentivar e observar) da Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliagao de Matematica Através da Resolugao de
Problemas, para auxiliar os alunos a pensarem se existe algum padréo e qual seria. Por exemplo, eles podem utilizar os 5 dedos da m&c como apoio para visualizar o acontecido e
anotar os valores obtidos em uma tabela. A partir disso, o professor pode questiona-los para que encontrem a regularidade de adigées presentes neste problema e, assim, perceberem
uma forma de encontrar o milésimo dedo. Em seguida, os alunos apresentam suas solugées, justificando e explicando como pensaram, € feita a plenaria e a busca pelo consenso.

Como esse ndo & um contetido novo para os alunos, o professor pode, no final da aula, destacar as operagées realizadas e a presenga de um padréo.

Como extens&o ao problema, o professor pode utilizar-se do aplicativo Matific, atribuindo aos alunos alguma atividade para que eles realizem a atividade de forma ludica, para aplicar a

etapa 10 da Metodologia.

Referéncia do jogo: Quatro Operagdes. Matific, 2022. Disponivel em: . Acesso
em: 27 de maio de 2022.

Caso o professor ndo tenha acesso ac matific, ou n&o seja professor da rede publica, podera utilizar o jogo online para realizar a aplicagéo dos conhecimentos adquiridos.

Referéncia do jogo: Quatro Operagées. Wordwall, 2022. Disponivel em: https://wordwall.net/pt/resource/16144929/jogo-das-4-opera%C3%A7%C3%B5es. Acesso em: 27 de maio de
2022.
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CONTEINERES

Em uma fabrica, alguns barris de azeite devem ser distribuidos igualmente entre 3 contéineres, de modo que todos recebam a mesma quantidade de azeite e a mesma quantidade de
barris. Desses barris, 5 estéo cheios, 8 estdo pela metade e 11 vazios. Sabendo que ndo & possivel despejar o contetdo de um barril em outro, determine quantos barris cheios,

quantos barris vazios e quantos barris meio cheios serdo guardados em cada container.

3
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Referéncia: Fragao como parte de um todo. Nova Escola, 2022. Disponivel em:
Acesso em: 25 de abril de 2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros

A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensino Fundamental

Contetido(s): Frag&o equivalente

Estratégias de resolugiao:

Os alunos poderéo resolver este problema realizando o desenho dos barris:

2. /me /=m
( OO0 00 \( 00
| OO0 o8 | 80
'wlulw = B

! \

Os barris sem cores representam os 11 barris vazios, os amarelos representam os 8 barris meio cheios e os marrons representam os 5 barris cheios.

Para fazer essa distribuicéo, os alunos devem analisar o total de barris cheios e o quanto devem distribuir em cada container. Assim, o total seria de 5 cheios e 8 pela metade, o que

daria 9 barris cheios. Portanto, cada contéiner deve receber o contelido de 3 barris cheios e o total de 8 barris. Uma tabela pode ajudar nesse processo:

Contéiner 1 Contéiner 2 Contéiner 3
Barril cheio 2 2 1
Barril pela metade 2 2 4
Barril vazio 4 4 3
Total 8 8 8

Recomendagées ao professor:

Para explorar o contetdo de fragées equivalentes, o professor pode desenhar um retangulo que representa 24 unidades, ou seja, o total de barris. A parte amarela representa um
container, ou seja, 1/3 da area de armazenamento, que € a fragéo equivalente a 8/24, que significa a quantidade de barris por container. A parte verde representa a quantidade de

azeite em um dos contéineres, ou seja, trés oitavos dos barris de um contéiner que contém azeite 3/8.

8/24=1/3

3/8
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Em uma fragao, o denominador representa a quantidade de partes em que o inteiro foi dividido e o numerador representa a quantidade de partes utilizadas. E essencial que os alunos

percebam que cada contéiner contém um tergo do total de barris, ou seja, que a relagao 8 em 24 pode ser representada pela fragao um tergo, 8/24=1/3.

Utilizando a Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliagao de Matematica através da Resolugéo de Problemas, o professor podera disponibilizar papel quadriculado para que os

alunos representem o problema. Ao final da aula, o contetido a ser formalizado sera o de fragbes equivalentes.

Como extenséo ao problema, o professor pode utilizar jogos envolvendo fragées equivalentes, como por exemplo, o jogo Pac Man de FragGes Equivalentes’, disponivel no link:

https://www.coquinhos.com/pac-man-de-fracoes-equivalentes/

'Pac man de frag6es equivalentes. Coquinhos, 2022. Disponivel em: https://www.coquinhos.com/pac-man-de-fracoes-equivalentes/. Acesso em: 01 de maio de 2022.
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SEMELHANCAS

Observem os tridngulos abaixo. Quais sao semelhantes? Expliquem o raciocinio que utilizaram. (Adaptado de PIRONEL, 2019)

2
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L K

Observagao: Por causa das diferentes indicages dos angulos, & necessario que o professor comunique aos seus alunos que angulos com um nimero de marcagées iguais, num

mesmo item, indicam que aqueles angulos s&o iguais, mesmo sendo em tridngulos distintos.

Referéncia: PIRONEL, Mércio. Avaliagdo para a aprendizagem: a metodologia de ensinc-aprendizagem-avaliagao de matematica através da resolugao de problemas em ag&o. 2019.

297 f. Tese. (Doutorado em Educagao Matematica) — Universidade Estadual Paulista, Instituto de Geociéncias e Ciéncias Exatas. Rio Claro, 2019. p 216-233.

Unidade tematica (conforme BNCC): Geometria

A partir de que série o problema é recomendado: 6°, 8° e 9° ano do Ensino Fundamental

Conteudo(s): Semelhanga de tridngulos.

Estratégias de resolugéo:

Iniciando pelos dois primeiros tridngulos nomeados ABC e AB'C’, os alunos podem analisar as medidas dos seus lados, comparando, a razéo enfre seus lados para verificar se séo
triangulos semelhantes: 3/2=1,5 6/4=15 4,5/3=15

Como as razées s&o iguais, os lados sdo proporcionais. Logo, os dois tridngulos s&o semelhantes.

No item 2, sendo os tridngulos DEF e D'E'F’, as indicagdes em cada éngulo s&o iguais, ou seja, d=d’, e=e’ e f=f. Sendo assim, eles s&o semelhantes.

i) 2

No item 3: os alunos podem chegar a conclusdo que nao ha possibilidade de verificar se sdo proporcionais, por néo conter todos os dados.
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No item 4: Os lados dos dois tridngulos aumentaram proporcionalmente e o angulo também é igual. Assim, por ser um tridngulo isosceles & possivel concluir que esses tridangulos sao

proporcionais.

Recomendagdes ao professor:

Ao resolver este problema, considera-se que os alunos ja sabem o que significa um poligono ser semelhante. Espera-se, entdo, que eles analisem os tridngulos propostos,
identificando se sao figuras semelhantes, se € uma figura ampliada ou reduzida, de forma que encontrem a maior quantidade de informagées O professor por sua vez, deve realizar
intervengoes, questionamentos e incentivar os alunos a contribuirem. Assim, quando os alunos respondem, o professor deve ajuda-los a pensar o problema e realizar novos

questionamentos, fazendo com que os alunos cheguem a conjecturas sobre as respostas e busquem argumentos para validar suas resolugdes.

Com a aplicagéao deste problema é possivel identificar os critérios de semelhanga dos tridngulos:

No item 1 & possivel apresentar o caso LLL (lado-lado-lado), e pode-se dizer que, se esses lados sao diretamente proporcionais, os dngulos sdo iguais, sendo que o uso de um critério

de semelhanga é a condigdo minima para que dois tridngulos sejam semelhantes.

No item 2 temos o caso AA (angulo-angulo), em que se dois angulos s&o congruentes, significa que o terceiro também sera congruente por se tratar de um tridngulo.

No item 3 & o caso LLA (lado-lado-angulo), em que se tem dois lados diretamente proporcionais e um angulo congruente, que nao nos permite concluir pela semelhanga ou nao. Tem-
se 5u/2,5u=2u e 6u/3u=2u, porém, por n&o conter o dado referente ao terceirc lado, ndo é possivel verificar se s&o proporcionais. Para descobrir utilizando os angulos, seria
necessario, pelo menos, a informagao de dois angulos, para concluir que o terceiro também seria semelhante, o que nao ocorre pois na imagem se tem apenas que um angulo &

semelhante. Assim, nao é possivel concluir se sdo semelhantes por nao possuirem todos os dados para realizar a verificagao.

No item 4 & possivel apresentar o caso LAL (lado-angulo-lado), em que se o angulo congruente esta entre dois lados proporcionais, assim, o terceiro lado também sera proporcional e

os tridngulos seréao semelhantes.
Como extensao ao problema, o professor pode utilizar o jogo online ou alguma atividade para aplicar o conceito aprendido.
Referéncia do Jogo:

Triangulos semelhantes. Wordwall, 2022. Disponivel em: . Acesso em: 16 de maio de 2022,
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FLOR DA IDADE

Aidade do jogador Cristiano Ronaldo é a metade da idade do professor Marcio, mais 10 anos. Sabendo que o jogador tem 33 anos, qual é a idade do professor? (Adaptado de
PIRONEL, 2019)

Referéncia: Adaptado de: PIRONEL, Mércio. Avaliagdo para a aprendizagem: a metodologia de ensino-aprendizagem-avaliagéo de matematica através da resolugéo de problemas
em agao. 2019. 297 f. Tese. (Doutorado em Educagao Matematica) — Universidade Estadual Paulista, Instituto de Geociéncias e Ciéncias Exatas. Rio Claro, 2019. p 203-213.
Unidade tematica (conforme BNCC): Probabilidade e Estatistica

A partir de que série o problema é recomendado: 7° e 8° ano do Ensino Fundamental

Contetido(s): Expressées algébricas; Valor numérico de expressao numérica.

Estratégias de resolugéo:
Os alunos podem realizar a resolugao da seguinte forma:

12 resolugéo: Para encontrar a idade do professor, eles deveréo fazer a operagéo contréaria, ou seja, considerar a idade do Cristiano Ronaldo e retirar 10, assim obterdo a metade da

idade e ao multiplicar por 2, descobriréo a idade do professor:
(33-10)x2=23x%2=46.

Assim, a idade do professor & 46 anos.

Recomendagées ao professor:

E importante que o professor realize questionamentos aos alunos durante o desenvolvimento da tarefa, sempre buscando a reflexao e nunca dé a resposta. A partir da resolugéo dos

alunos o professor pode formalizar a ideia de equagao do 1° grau da seguinte forma:

Vamos chamar a idade do Cristiano Ronaldo de C, e a idade do professor Méarcio de M. Como a idade do Cristiano Ronaldo é igual a metade da idade do professor mais 10, montando

a expressao algébrica, teremos:

(33-10)x2=23x2=46.
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(C-10)x2=M— (C-10)=M/2 —C=M/2+10, mas sabemos que a idade do Cristiano Ronaldo & 33 anos, assim: 33=M/2+10— M/2=33-10— M/2=23— M=23x2— M=46. Logo, o professor

Marcio tem 46 anos.

Como extensao ao problema, o professor pode utilizar dois jogos virtuais (

ainda mais seus conhecimentos.
Referéncias dos jogos:
Wordwall, 2022. Disponivel em:

Corrida de Expressées algébricas. Coquinhos, 2022. Disponivel em:
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. Acesso em: 14 de maio de 2022.

. Acesso em: 14 de maio de 2022.
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FEIRA DE LIVROS

Em uma feira de livros, um livro custa R$1,00 mais a metade do seu prego. Qual é o prego do livro? (Adaptado de PIRONEL, 2019)

Referéncia: PIRONEL, Mércio. Avaliagdo para a aprendizagem: a metodologia de ensino-aprendizagem-avaliagao de matematica através da resolucaoc de problemas em agao.
Orientador: Lourdes de la Rosa Onuchic. 2019. 297 f. Tese. (Doutorado em Educagéo Matematica) — Universidade Estadual Paulista, Instituto de Geociéncias e Ciéncias Exatas. Rio
Claro, 2019. p 191-203.

Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra

A partir de que série o problema é recomendado: 8° ano do Ensino Fundamental

Contetdo(s): Equagzo do 1° grau.

Estratégias de resolugao:

Os alunos, ao lerem o enunciado do problema, podem concluir que o R$1,00 é um valor fixo e que deve somar metade do valor do livro e total sera seu preco, podem fazer tentativa e

erro;

Se o livro custar R$1,00, entao R$1,00+R$0,50=R$1,50. (Deu um valor maior do que o valor pensado para o livro).

Se o livro custar R$3,00, entao R$1,00+R$1,50=R$2,50. (Deu um valor menor do que o valor pensado para o livro).

Ent&o o valor do livro esta entre R$1,00 e R$3,00, vamos tentar o valor do livro sendo R$2,00. Assim, R$1,00+R$1,00 =R$2,00.

Logo, o prego do livro € R$2,00.

Recomendagdes ao professor:

O professor, utilizando da resclugéo do problema pelos aluncs, pode explorar a ideia de incognita, e equagéo do 1° grau:

Partindo da solugéo apresentada: R$1,00+R$1,00=R$2,00 (R$1,00 fixo + metade do valor do livro = valor do livro). Essa associagéo deve ser feita com o professor fazendo os
questionamentos durante a plenaria e chegando ao consenso, pois, assim, é possivel associar a equagao utilizando a incégnita x, representando o valor do livro no qual ainda é um

valor desconhecido.

1+x/2=x (x= representa o valor do livro)

Assim, (2+x)/2=2x/2 —2+x=2xX —x=2

Logo, chegamos a conclus&o que o valor do livro & R$ 2,00.



2

LICENCIADO COI

ATRIBUICAO - N

Como extensé&o ao problema, o professor pode utilizar

Referéncia do jogo: Linguagem algébrica. Wordwall, 2022. Disponivel em:
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envolvendo a linguagem algébrica, para que os alunos desenvolvam seus conhecimentos.

. Acesso em: 13 de maio de 2022.
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ESTAR NA MODA?

Analise a imagem abaixo e responda as questGes:

PARTE A:
Em relagéo a cor de blusa, qual & a que mais aparece?
Apos a discussao e formalizagéo do conceito de Moda, entregar a parte B para dar prosseguimento.
PARTE B:
No seguinte levantamento sobre as idades dos estudantes de uma turma foi encontrado: 16, 15, 14, 14, 13, 13, 12, 11, 11, 11.
1. Dentre as idades dos estudantes apresentadas, qual delas aparece com maior frequéncia?
2. Qual idade melhor representa a turma?
3. Qual ¢é a idade que est& no meio entre a maior e a menor idade?
4. E qual a diferenca de idade do estudante de maior idade da turma e o de menor idade?
Referéncia: Estar na moda ou estar na média. Brasil Escola, 2022. Disponivel em:
. Acesso em: 08 de maio de 2022.
Unidade tematica (conforme BNCC): Probabilidade e Estatistica
A partir de que série o problema é recomendado: 9° ano do Ensino Fundamental

Conteudo(s): Moda, Média, Mediana e Amplitude.

Estratégias de resolugdo:

Parte A: Os alunos provavelmente ao analisar, irdo concluir que a cor que mais aparece nas camisetas é a cor Amarela.

Parte B:

a) Com a ideia da parte A discutida, espera-se que os alunos identifiquem que a idade que mais se repete & a 11, e concluam que ela representa a Moda.

b) Os alunos podem responder a idade 13, pelo fato de ser uma idade que esta no meio das idades consideradas Outra opgéo e que os alunos realizem o calculo da média:
(16+15+14+14+13+13+12+11+11+11)/10=13 e concluam que, neste caso, a média & 13.

¢) Os alunos poderao verificar que nac ha um valor no meio, pois ndo sobra um valor central ao separar as idades igualmente.

d) A diferenga entre a maior idade e a menor seria 16-11=5.
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Recomendacées ao professor:

O professor podera utilizar a parte A para discutir e formalizar o conceito de moda como sendo o elemento que aparece mais vezes em um conjunto de dados. Pode-se também
realizar questionamentos aos alunos fazendo relagdes com situagées do dia a dia e o que eles entendem pela palavra moda, assim como na letra a) da parte B. J& na letra b) pode-se
formalizar o conceito de média, a partir do calculo da média entre as idades, e discutir que a mediana também € uma medida de tendéncia central e que para calcula-la € necessario
encontrar a idade que esté exatamente no meio, pois, a Mediana nos diz que metade (50%) dos valores do conjunto de dados esté abaixo dela e a outra metade esta acima dela, ou
seja, & a medida equidistante dos extremos, se a quantidade de elementos for impar, entao teremos um valor central. Se a quantidade de elementos for uma quantidade par, entao a
amostra tera dois elementos centrais e a mediana sera a média aritmética entre eles e neste caso, como possuimos uma quantidade par de elementos, & necessario considerar os dois

valores no centro soma-los e dividi-los por 2, assim, (13+13)/2=13. E por fim, formalizar a ideia de amplitude.

Como extens&o ao problema, o professor pode propor uma pesquisa entre os alunos, em que eles definam as perguntas que seriam realizadas, dividindo os alunos em grupos. Apés a
coleta de dados, o professor pode solicitar que encontrem a Moda, a Mediana, a Média e a Amplitude dos dados, apresentando-os em cartazes ou montando uma apresentagao para a

turma.

E relevante que o professor mostre aos alunos que nem todas as medidas de tendéncias central sao adequadas em todas as ocasiées. Possibilitar essa reflexao por meio de novos

problemas podera tornar mais critica a apresentagéo do contetdo.
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Dois irm&os receberam de heranga um terreno quadrado de lado igual a , e para dividir chegaram a conclus@o que a melhor forma seria fazé-la em dois tridngulos. Assim, um ficaria

com a parte virada para a rua que passa na frente desse terreno e o outro ficaria com a parte do terreno voltado para a rua de tras, conforme a figura abaixo:

Qual sera a area que cada um dos irmaos ira receber?

Referéncia: Do autor.

Unidade tematica (conforme BNCC): Geometria

A partir de que série o problema é recomendado: 8° ano do Ensino Fundamental

Contetdo(s): Area do triangulo.

Estratégias de resolugao:

Pode-se resolver este problema calculando, primeiramente, o valor da area do quadrado. Como a medida do lado mede , a area seria determinada fazendo r . Entao, para encontrar a

area do tridngulo, seria 0 mesmo que dividir o quadrado ao meio e o valor de sua area seria dividido por dois, ou seja, 64/2. Assim, cada irmao ficaria com um terreno triangular com

adreade 32 m2

Recomendagdes ao professor:

Para deduzir como determinar a area do triangulo, & importante que o professor retome o conteldo de area de um quadrado. Assim, fica mais facil de os alunos deduzirem que para

encontrar a area do tridngulo devem calcular a area do quadrado e depois dividi-la por dois. A partir disso, o professor podera formalizar o contetido. O professor pode organizar a

resolugéo dos alunos identificando o que cada valor utilizado significa:

Base (b) Altura (h) bxh

Area do quadrado => A=bxh

Area do trisngulo => A=(bxh)/2

Em seguida, o professor pode aproveitar e retomar como séo classificados os diferentes tipos de triangulos:

Classificagao quanto aos angulos Descrigao

Triangulo acutangulo

64

Area (A)
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-°

Um triangulo & conhecido como acutangulo quando os seus trés dngulos sao agudos, ou seja, menores que 90°.

Triangulo retangulo

Um tridngulo é retangulo quando um de seus dngulos é reto, ou seja, igual a 90°. Como a soma dos trés dngulos é sempre igual a 180°, os
demais angulos sdo necessariamente agudos.

= QAN

A

Triangulo obtusangulo

S

Um tridngulo & obtusangulo quando um de seus angulos & obtuso, ou seja, maior que 90°. Os demais angulos sao necessariamente agudos.

A e

Tridngulo escaleno
| T O tridngulo é escaleno quando as medidas dos lados sao todas diferentes.

Tridngulo isésceles

B
O triangulo é isosceles quando possui pelo menos dois lados congruentes, ou seja, com a mesma medida. Em tridangulos isosceles, os angulos da base
. " s@o sempre iguais (tratamos como base o lado que possui medida diferente dos demais lados). Ao tragar a altura h do tridngulo isésceles, ela divide a
base em duas partes iguais.
A e
5

Triangulo equilatero

C
O tridngulo & equilatero quando possui os trés lados com as mesmas medidas. Como consequéncia, os trés dngulos também possuem a mesma medida,
b que é de 60°.
A, 8

Referéncia: Classificagao de tridngulos. Nova Escola, 2022. Disponivel em: . Acesso em: 27 de maio de
2022.
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QUAL A REGULARIDADE?

Faga o que se pede abaixo:

1° — Escolha um numerode 1 a 9;

2° — Multiplique por 3;

3° - Some 3;

4° — Multiplique outra vez por 3;

5° — Some os dois algarismos.

O resultado corresponde a uma disciplina que vocé tem aula hoje:

1 - Portugués; 2 — Educacgo Fisica; 3 — Geografia, 4 — Ciéncias;

5 — Artes; 6 — Filosofia; 7 — Histdria; 8 — Informatica;

9 — Matematica; 10 — Inglés; 11 — Espanhol;

Compare seu resultado com o de seus colegas e responda:

= Vocé notou alguma regularidade?

« Se o primeiro numero escolhido fosse maior do que 9, o que aconteceria com os resultados?’

'Resolucao de problemas com primos e compostos. Nova Escola, 2022. Disponivel em:
. Acesso em: 02 de maio de 2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros;

A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensino Fundamental

Conteudo(s): Critérios de divisibilidade por 9, multiplos e divisores.

Estratégias de resolugéo:

Inicialmente, os alunos provavelmente irdo testar cada nimero individualmente ou com a ajuda de uma tabela, o aluno pade pensar em um nimero de 1 a 9 (coluna 1); em seguida,

deve multiplica-lo por 3, adicionar 3 e multiplica-lo por 3 novamente (coluna 2); por fim, deve somar os algarismos (coluna 3):
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Numero pensado Resultado das operagbes aritméticas Soma dos algarismos

1 18 9
2 27 9
3 36 9
4 45 9
5 54 9
6 63 9
7 72 9
8 81 9
9 920 9

O aluno ira perceber uma regularidade em que a soma dos algarismos de qualquer nimero obtido na segunda coluna sempre sera 9.

Se o numero escolhido fosse maior que 9, o aluno percebera que seria necessario somar os algarismos mais de uma vez e, mesmo assim, obteria (diante das condig6es do problema)

o resultado 9.

Recomendagdes ao professor:

O professor, utilizando da Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliagao de Matematica Através da Resolugao de Problemas, pode realizar algumas discussées durante a etapa 5,
observar e incentivar, como por exemplo, questiona-los sobre como podem organizar a resolugéo, caso estejam testando os nimeros um a um. Em seguida, os grupos devem
apresentar suas respostas e sera feita a plendria e a busca pelo consenso. A formalizagao do conteldo se dara apés os alunos identificarem as regularidades apresentadas, como por
exemplo, que a soma dos algarismos do nimero 18 =1+8=9; 72 =7 + 2 = 9. Assim, o professor pode destacar que todos os numeros obtidos, apés multiplicar por 3, somar 3 e
multiplicar por 3 novamente, sdo miltiplos de 9 e que para um numero ser divisivel por 9 a soma de seus algarismos tem que ser 9. Esse € o critério de divisibilidade do 9: “Um numero

& divisivel por 9 quando a soma de seus algarismos € um numero divisivel por 9" (MARCIANO, 2020).

" MARCIANO, Elainy. Divisibilidade por 8. R7, Brasilia, 06, maio de 2020. Escola Educag&o. Disponivel em: <https://escolaeducacao.com.br/divisibilidade-por-9/> . Acesso em: 25, maio
e 2022.

O objetivo principal deste problema é que os alunos percebam que, independente do numero escolhido, o resultado serd 8. Com a manipulagao apresentada pelo problema os alunos
identificam as consequéncias para os casos de se alterarem as operagées envolvidas na atividade. O professor pode incentiva-los a criarem suas proprias sequéncias de operagées de
forma a buscar novos desafios, como o apresentado nesta atividade, utilizando outro nimero, como o 2 ou 3. Assim, poderao também encontrar os critérios de divisibilidade para o

numero envolvido.
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CONSTRUCAO

0 0
2

Sejam os construtores de seu proprio muro! Quantos tijolos séo necessarios para a construgéo de um muro quadrado, que tenha como alicerce, a quantidade de tijolos pedidos? Base

de 2 tijolos.

+ Base de 3 tijolos.
+ Base de 4 tijolos.
+ Base de 6 tijolos.

Quais observagbes vocés podem fazer com base nessas construgbes?

Referéncia: Resolvendo problemas com divisores comuns.. Nova Escola, 2022. Disponivel em:
. Acesso em: 25 de abril de 2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros; Grandezas e Medidas.
A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensino Fundamental
Conteudo(s): Poténcia de base 2

Estratégias de resolugéo:
Solugéo 1: Pode-se representar geometricamente. Usando papel quadriculado os alunos podem fazer as seguintes construgées:

Para uma base de 2 tijolos sao necessarios 4 tijolos.

am

Para uma base de 3 tijolos sao necessarios 9 tijolos.

Para uma base de 4 tijolos sdo necessarios 16 tijolos.

Para uma base de 6 tijolos s&o necessarios 36 tijolos.
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Solugao 2: Pode-se utilizar a relagao do total de tijolos com a area do quadrado.

Considerando 2 tijolos na base, 2x2=4, serao necessarios 4 tijolos; usando 3 tijolos na base, 3x3=9, serao necessarios 9 tijolos; 4 tijolos na base, 4x4=16, serao necessarios 16 tijolos;

ou se forem 6 tijolos na base, 6x6=36, serdao necessarios 36 tijolos.

Recomendagées ao professor: O professor pode utilizar papel quadriculado para que os alunos fagam as construgées e obtenham as respostas do problema e a partir dessas
representagoes, retomar os conceitos de area e perimetro. Ao utilizar a Metodologia de Ensino-Aprendizagem-Avaliagdo de Matematica através da Resolugao de Problemas, no
momento da plenaria, o professor deve incentivar que cada representante dos grupos apresente a maneira como os alunos pensaram para resolver o problema. Respostas sem o uso
do papel quadriculade também podem aparecer. No momento da busca pelo consenso, o professor deve relacionar e discutir com a turma essas possibilidades. Na formalizagéo, o
professor deve apresentar o conceito de poténcia de base 2.

Como extensao do problema, e considerando a etapa 10 do roteiro da Metodologia, a proposicéo e resolugéo de novos problemas, pode-se utilizar o jogo 2048, disponivel em

aplicativo de celular para baixar gratuitamente.
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FESTANCA

MYLRLITTY

Para a organizagéao de uma festa de aniversario foram convidadas trés familias (Pereira, Oliveira e Silva). A familia Pereira vira com 24 convidados. A familia Oliveira trara 60
convidados e a familia Silva tera 108 convidados. A organizagéo da festa precisa fazer a recepgéo de forma que em cada mesa haja somente convidados de uma mesma familia e que

todas as mesas da festa caibam exatamente a mesma quantidade de convidados.
a) Qual o maior nimero de cadeiras que podem ser colocadas em cada mesa para que a festa ocorra conforme essa determinagéo?
b) Se a familia Pereira convidasse 23 pessoas, como ficaria a quantidade de mesas necessarias?
Referéncia: Resolvendo problemas com divisores comuns.. Nova Escola, 2022. Disponivel em:
. Acesso em: 25 de abril de 2022.
Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros
A partir de que série o problema é recomendado: 6° e 7° ano do Ensino Fundamental

Contetdo(s): NUmero primo e Maximo Divisor Comum (MDC)

Estratégias de resolugdo:

a) O aluno ira verificar de quantas formas pode dividir a quantidade de convidados de cada familia. A familia Pereira, por exemplo, com 24 convidados pode ser dividida em grupos de
1,2, 3,4, 6, 8, 12 e 24. Afamilia Oliveira, com 60 convidados, pode ser dividida em grupos de 1, 2, 3, 4, 5, 6, 12, 15, 20, 30 e 60. Os Silva, com 108 convidados, podem ser divididos
emgruposde 1,2, 3,4, 6,9, 12, 18, 27, 36, 24 e 108. Os divisores comuns s&o: 1, 2, 3, 4, 6 e 12. Assim, o maior nimero de cadeiras que podem ser colocadas por mesa seria de 12

convidados.

b) Se na familia Pereira tivéssemos 23 convidados, esse nimero s6 permitiria divisao por 1 e 23, ja que ele € um numero primo. Somente o 1 & divisor comum entre 23, 60 e 108.
Assim, ndo haveria como realizar a divis&o exata por mesas sem misturar as familias e colocar uma mesa com um convidado seria inviavel.

Recomendagdes ao professor: O professor deve deixar os alunos livres para definirem suas estratégias, e o intuito aqui & que os alunos percebam que ha conjuntos de nimeros que

tem somente o numero 1 como divisor comum, assim o professor pode definir o que € o nimero primo e também formalizar o contelido de maximo divisor comum.

Como extenséo do problema, o professor pode aplicar o problema complementar a seguir para poder analisar como os alunos se desenvolvem ao encontrar o maior divisor comum e

quais as estratégias usam para isso.

Problema complementar: Luan esta organizando uma festa de aniversario e foi praduzido 120 brigadeiros e 66 beijinhos para serem distribuidos aos convidados. Mas Luan deseja que
estes doces sejam distribuidos em embalagens que devem conter a mesma quantidade de docinhos, e cada embalagem deve conter somente um tipo de doce. Qual a quantidade

maxima de docinhos deve conter em cada embalagem para que isso ocorra?
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QUEM COME MAIS PIZZA:?

Jose Pedrinho

P &

Pedrinho e José fizeram uma aposta para ver quem comia mais pedagos de pizza. Pediram duas pizzas de igual tamanho. Pedrinho dividiu a sua em oito pedagos iguais e comeu seis.

José dividiu a sua em doze pedagos iguais e comeu nove. Entéo:
(A) Pedrinho e José comeram a mesma quantidade de pizza.

(B) José comeu o dobro do que Pedrinho comeu.

(C) Pedrinho comeu o triplo do que José comeu.

(D) José comeu a metade do que Pedrinho comeu.

Referéncia: Prova Brasil de Matemética — 9° ane: nliimeros e operagoes/élgebra e fungdes. Nova Escola, 2022. Disponivel em:

. Acesso em: 25 de abril de 2022.
Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros
A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensino Fundamental
Contetdo(s): Fragées equivalentes

Estratégias de resolugéo: O aluno pode resolver ¢ problema realizando a representagéo em desenho de cada fragéo de pizza comida por José e Pedrinho, igual a imagem de
abertura deste problema. José comeu 9 de 12 pedagos e Pedrinho comeu 6 de 8 pedagos de pizza. Assim, realizando a comparagao dos desenhos eles chegariam & conclusdo de que

€& a mesma quantidade. Portanto, Pedrinho e José comeram a mesma quantidade de pizza.

Recomendacdes ao professor: Utilizando os desenhos, o professor pode apresentar a escrita em forma de frag&o, e ensinar seus alunos a simplificar cada uma delas em fragées
irredutiveis. Assim, chegariam a conclus@o de que a fragéo reduzida das duas fragdes apresentadas tém o mesmo resultado, ou seja: (9/12=3/4=6/8). Nesse momento, o professor
pode formalizar as fragGes equivalentes.

Como extensao do problema, o Professor poderia propor um novo problema em que José e Pedrinho ndao comem a mesma quantidade de pizza. Assim, os alunas poderiam escrever

as frag6es correspondentes e analisar se s&o equivalentes.
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TRIANGULO

A partir de um tridngulo equilatero traga-se segmentos unindo os pontos médios de cada um de seus lados, dividindo-o em guatro partes iguais, das quais retira-se a parte central.
a) Quantos tridngulos restaram em seu interior, em uma divis&o?

b) E em duas divisées, quantos tridngulos restariam em seu interior?

c) Ao se repetir o processo infinitas vezes quantos tridngulos vao sendo formados no interior, em cada divisao?

d) Matematicamente, o que & possivel destacar a partir de cada diviséao?

Referéncia: MELO, Marcela Camila Picin de. A resolugédo de problemas: uma metodologia ativa no ensino de matematica para a construgéo dos contetidos de “Potenciagéo e
radiciagdo” com alunos do ensino fundamental. 2020. 194 f. Dissertacao (Mestrado em Ensino de Matematica) — Universidade Tecnolégica Federal do Parana, Londrina, 2020.
Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra; Numero; Geometria

A partir de que série o problema é recomendado: 6° e 8° ano do Ensino Fundamental

Contetido(s): Potenciac&o de base trés, e também, fractal e Tridngulo de Sierpinski

Estratégias de resolugéo:

Pode ser resolvido por meio de uma tabela, contendo os tridngulos, em cada divis&o realizada:

QUANTIDADE DE DIVISOES EM PARTES IGUAIS QUANTIDADE DE TRIANGULOS OBTIDOS
0 1 TRIANGULO

1 3 TRIANGULOS

2 9 TRIANGULOS

3 27 TRIANGULOS

Outra opgao seria utilizando uma operagao matematica:

inicio: 1 tridngulo

1 divisao: 3x1=3 tridngulos

2 divis6es: 3x3=9 triangulos
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3 divisbes: 3x3x3=27 triangulos

O processo segue infinitamente, até que se deseje realizar as divisées em partes iguais. A cada nova divisdo, o nimero de tridngulos anteriores € multiplicado por trés.

Nesse momento, o professor pode definir que a estrutura geométrica criada por eles se refere a um fractal, assim & possivel explorar suas caracteristicas e analisar o comportamento

matematico. A potenciagao de base trés & a multiplicagéo do 3 de acordo com a quantidade indicada pelo expoente.

Recomendacées ao professor: Caso os aluncs apresentem apenas a resolugéo com operagdes, o professor pode construir a tabela e ir associando a ideia de potenciagéo, chegando

a poténcia de base trés. Se os alunos montarem a tabela, o professor pode realizar a construgao da multiplicagao juntamente com os alunos, chegando também na ideia de poténcia.

Como extensao do problema, o professor pode utilizar um aplicativo ou o site do geogebra para desenhar o que se diz no enunciado deste problema. Nesse caso, o professor pode

construir juntamente com eles ou, ainda, ensina-los o passo a passo para construgéo.
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O prego do combustivel na cidade WW esta R$ 5,20 o litro. Para ir até a cidade YY, Paulo gasta 4 litros de combustivel e para a cidade XX ele gasta 10 litros. Qual o valor que Paulo

gasta para ir para cada cidade?

Referéncia: Do autor

Unidade tematica (conforme BNCC): Geometria

A partir de que série o problema é recomendado: 8° ano do Ensino Fundamental

Conteudo(s): Fungao de 1° grau

Estratégias de resolugao:

Os alunos podem calcular a soma dos valores até chegar ao valor necessario, por exemplo: se ele sabe que o valor de um litro custa R$ 5,20, entéo para 4 litros bastaria somar (5,20

+5,20 + 5,20 + 5,20 = 20,80), ou ainda, multiplicar o valor de 1 litro por 4, ou seja, 4 x 5,20= 20,80. Da mesma forma, ele pode fazer para 10 litros e realizar a soma (5,20 +

5,20 + 5,20 + 5,20 + 5,20 + 5,20 + 5,20 + 5,20 + 5,20 + 5,20 = 52,00)ou multiplicar o valor de 1 litro por 10 (10 x 5,20 = 52,00).

Recomendagdes ao professor: O professor pode utilizar-se da resolugéo deste problema para sistematizar o que € uma fungao do 1° grau. Para isso, ele pode construir uma tabela

com o resultado dos valores obtidos pelos alunos, de acordo com a quantidade de litros e o prego a pagar. Com isso, o professor pode questionar qual seria o prego a pagar para 1

litro, para 2 litros e assim por diante, até encontrar o valor para n litros. Assim, é possivel obter a fungao do 1° grau e fazer a sua formalizagao.

Quantidade de litros Prego a pagar
1 1x5,20

2 2x5,20

4 4x5,20

10 10 x 5,20

n P=nx 5,20

Prego (R$) total
5,20
10,40

20,80

52,00



2023 - UTFPR, ESTE TRABALHO ESTA
INTERNACIONAL.

LICENCIADO COM UMA LICENCA CREATIVE COMMONS

- ATRIBUICAO - NAO COMERCIAL - COMPARTILHADA 4.0

Sugere-se apresentar a definic&o de fungéo do 1° grau, em que P ¢ o prego total a pagar de acordo com a quantidade de litros gastos.

Como extensao do problema, o professor pode realizar os seguintes questionamentos para formalizar alguns conceitos relacionados a Fungao do 1° grau, como o que & variavel ou

fungéo, entre outros.
a) Qual ¢ o significado de x presente no quadro? (Objetivo especifico: Perceber que x representa uma quantidade qualquer de litros de gasolina comprados, ou seja, x & variavel).

b) x &€ um valor fixo ou um valor variavel? Por qué? (Objetivo especifico: Ressaltar a ideia de que x € uma variavel, ou seja, x varia de acordo com a quantidade de litros de gasolina

comprados).

c) Qual é o prego a pagar por x litros de gasolina comprados? (Objetivo especifico: Perceber que, neste caso, n&o & possivel obter um valor numérico para o prego a pagar, ja que, x €

variavel). O que é possivel é estabelecer uma relagéo de dependéncia entre o prego a pagar e a quantidade de litros de gasolina comprados.
d) Do que depende o prego total a pagar? (Objetivo especifico: Relacionar o prego a pagar e a quantidade de litros comprados).

e) Para cada quantidade x de litros de gasolina comprados, existira um Unico valor a pagar? Por qué? (Objetivo especifico: Retomar a ideia de fungéo).
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DOBRADURAS

Ao dobrar cinco vezes ao meio, uma folha de papel retangular, em quantos retangulos a folha ficara dividida? Fagam observagées sobre cada dobra feita e sobre a quantidade de

retangulos que foi sendo produzida

Referéncia: MELO, Marcela Camila Picin de. A resclugéo de problemas: uma metodologia ativa no ensino de matematica para a construgéo dos contetdos de “Potenciagéo e

radiciagdo” com alunos do ensino fundamental. 2020. 194 f. Dissertagao (Mestrado em Ensino de Matematica) — Universidade Tecnologica Federal do Paran4, Londrina, 2020.

Unidade tematica (conforme BNCC): Nimeros; Geometria; Grandezas e Medidas

A partir de que série o problema é recomendado: 6° e 7° ano do Ensino Fundamental

Contetido(s): Poténcia de base 2

Estratégias de resolugao:

Conforme os alunos vao realizando as dobras:

Opcéo 1: Eles podem construir uma tabela para organizar os resultados que vao surgindo:

DOBRAS NO PAPEL TOTAL DE RETANGULOS
0 1

1 2

2 4

3 8

4 16

5 32

Opgédo 2: Uma lista organizada:

nenhuma dobra 1 retangulo
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uma dobra 2 retangulos

duas dobras 4 retangulos

trés dobras 8 retangulos

quatro dobras 16 retdngulos

cinco dobras 32 retangulos

Opgdo 3: Operagéo de multiplicagéo:

2x1=2

2x2=4

2%4=8 ou 2x2x2=8

2x8=16 ou 2x2x2x2=16

2x16=32 ou 2x2x2x2x2=32

A quantidade de retangulos formada apés cada dobra é sempre o dobro da quantidade anterior. Em geral, os alunos nao fazem a multiplicagéo sucessiva de fatores iguais, pois utilizam
o valor anterior para continuar a resolugéo.

Recomendacées ao professor:

O professor pode utilizar a resolugéo do aluno e a partir dela descrever as multiplicagées utilizando a mesma base, para assim, sistematizar a potenciagao de base 2.

Como extensao do problema, o professor pode utilizar site de jogos como por exemplo, 1, que contém jogos

matematicos e neste link em especifico, leva para o jogo de poténcias de base 2.

'Poténcias de 2. Coquinhos: Jogos educativos, 2022. Disponivel em: https://www.coquinhos.com/merge-te-million-potencias-de-2/play/. Acesso em: 30 de abril de 2022.
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DESCONSTRUINDO

Quantos cubinhos devo colocar em cada dimens&o do cubo grande, para que ele tenha o total de cubinhos pedidos?

= 8 cubinhos no total

= 64 cubinhos no total

« 125 cubinhos no total

+ 216 cubinhos no total

Expliguem as estratégias que utilizaram.

Referéncia: MELO, Marcela Camila Picin de. A resolugao de problemas: uma metodologia ativa no ensino de matematica para a construgao dos contetidos de “Potenciagao e
radiciagao” com alunos do ensino fundamental. 2020. 194 f. Dissertagao (Mestrado em Ensino de Matematica) — Universidade Tecnolégica Federal do Parana, Londrina, 2020.
Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros; Grandezas e Medidas

A partir de que série o problema é recomendado: 6°, 7° e 8° ano do Ensinoc Fundamental

Conteudo(s): Raiz clbica

Estratégias de resolugdo: Para obter a quantidade de cubinhos em cada dimensao, basta determinar um nimero que, ao ser multiplicado por ele mesmo trés vezes, dé o resultado
pedido, ja que o cubo tem todas as dimensdes com a mesma medida.

2x2x2=8, 2 cubinhos em cada dimensao

4x4x4=64, 4 cubinhos em cada dimensao

5x5x5=125, 5 cubinhos em cada dimensao

6x6x6=216, 6 cubinhos em cada dimensao

Recomendacdes ao professor: Aintengéo é que os alunos entendam que é uma operag&o inversa da poténcia de expoente igual a 3. O professor pode auxiliar os alunos a

entenderem as caracteristicas de um cubo, ou seja, que ele possui altura, base e profundidade com mesma medida. Isso facilita os alunos a entenderem que precisam encontrar essa

medida lateral, cujo valor multiplicado por ele mesmo trés vezes, determina a raiz cubica.

Como extenséo do problema, o professor pode utilizar do cubo magico para que os alunos consigam visualizar o cubo e assim, formar os cubos com a quantidade de cubinhos que se

pede no enunciado. Existem varios sites disponiveis para que os alunos passam manipular o cubo magico.
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CONSTRUCAO E DESCONSTRUCAO

Vocés s&o profissionais da construgao. Uma pessoa contrata seu servigo, porém diz apenas a quantidade total de tijolos quadrados, e que deseja um muro quadrado. Qual a

quantidade de tijolos necessaria no alicerce (base) de um muro quadrado que tenha 25, 38, 49 e 64 tijolos no total? Escrevam as conclusées a que vocés chegaram.

Referéncia: MELO, Marcela Camila Picin de. A resolugéo de problemas: uma metodologia ativa no ensino de matematica para a construgéo dos contetdos de “Potenciagéo e

radiciagao” com alunos do ensino fundamental. 2020. 194 f. Dissertagao (Mestrado em Ensino de Matematica) — Universidade Tecnolégica Federal do Parana, Londrina, 2020.

Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros; Grandezas e Medidas

A partir de que série o problema é recomendado: 6° e 8° ano do Ensino Fundamental

Contelido(s): Ideia de area de um quadrado perfeito, poténcia de expoente igual a dois e assim, chegar na ideia de raiz quadrada e sua relagéo em relagéo a medida lateral de um

quadrado perfeito.

Estratégias de resolugéo:

Espera-se que eles reconhegam que é necessario encontrar a base e a altura desse muro quadrado, pois, tem-se apenas o valor do total do m? desse muro quadrado, e que por se
tratar de um quadrado ele deve ter altura e base iguais, assim, encontrar o valor que represente cada medida, e que ao multiplicar dé o valor da quantidade de tijolos dadas no

enunciado. Assim, que eles reconhegam a operacéo inversa da potenciag&o, claro que eles podem apenas fazer os célculos e o professor fazer essa comparacéo e formalizagéo.

Utilizando do pensamento de que os valores tem que ser iguais da base e altura, ele podem realizar as operagées abaixo e encontrar o seguinte:

5x5=25, 5 tijolos na base, e 5 de altura;

38 nao tem resposta cujo numero seja inteiro;

7x7=49, 7 tijolos na base;

8x8=64, 8 tijolos na base.

Os alunos podem também representar com desenho, utilizando até mesmo uma folha quadriculada.

Recomendagdes ao professor:

O professor pode usar a resolugao do aluno transformar em poténcia de expoente igual a dois, e concluir que area de um quadrado pode ser descrito com a medida da base
multiplicado pela altura, o professor tambem pode utilizar de papel quadriculado para que os alunos possam apresentar seus calculos de forma visual. O professor tambem pode

formalizar a ideia de raiz quadrada, como um calculo inverso da potenciagéo, utilizada para encontrar o nimero que quando multiplicado por ele mesmo dé o valor da raiz.

Como extenséo do problema, o professor pode utilizar essa mesma ideia e formalizar o que significa ser um nimero quadrado perfeito, e como utilizar o minimo multiplo comum

(MMC) para definir se um nimero € ou nde um nimero quadrado perfeito. (Que seria tirar o MMC do ntimero e agrupar as poténcias do resultado do MMC, se todos expoente for par, o

nldmero € um numero quadrado perfeito).
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GRANDE TORNEIO

Os alunos do 8° ano propuseram um torneio, no qual o desafio foi criar um jogo com personagens de um desenho animado. Cada jogo que rodasse corretamente seria atribuido 3
pontos e para cada jogo que n&o rodasse seria atribuido de -2 pontos. Sabendo que, ao final do torneio, a pontuagéo de jogos que rodaram foi de 75 pontos, dos 40 jogos criados,

quantos rodaram corretamente e quantos néo rodaram?

Referéncia: PLANOS DE AULA. Nova Escola, 2022. Disponivel em: https://nova-escola-

producac.s3.amazonaws.com/KyjhaZJ8p3wvVnnvifXzvszPmkjGv5WjhbUBNwyxrQSU58gGSz2M72WW9J4A/resol-ativaula-mat8-26rdp03.pdf. Acesso em: 25 de abril de 2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Algebra

A partir de que série o problema é recomendado: 8° ano do Ensino Fundamental

Contelido(s): Sistemas de equagéo

Estratégias de resolugdo:

12 resolugéo) Poderia ser realizada pelos alunos utilizando tentativa e erro:

Se 33 jogos rodam + 7 jogos n&o rodam, 3.33=99 e -2.7=-14, logo 99-14=85 pontos.

Se 32 jogos rodam + 8 jogos nao rodam, 3.32=96 e -2.8=-16, logo 96-16=80 pontos.

Se 31 jogos rodam + 9 jogos nao rodam, 3.31=93 e -2.9=-18, logo 93-18=75 pontos.

22 resolugao) Os alunos podem utilizar de uma tabela listando todas as opgSes até encontrar uma opgao que encaixe a quantidade de jogos que rodam somados com o que nao

rodam, no total de 40 jogos, e a soma das pontuagées:

« Como o total € de 75 pontos, ou seja, nao pode ser um nimero negativo, a tabela pode ser iniciada com 20 jogos que rodam e 20 jogos que nao rodam, e assim, avaliar se é
necessario aumentar ou diminuir essa quantidade até encontrar o valor de 75 pontos.

JOGOS QUE RODAM X 3 pontos JOGOS QUE NAO RODAM X (-2) pontos TOTAL DE JOGOS TOTAL DE PONTOS
20%3=60 20x(-2)=-40 20+20=40 60-40=20
25%3=75 15x(-2)=-30 25+15=40 75-30=45
30%3=90 10x(-2)=-20 30+10=40 90-20=70

31x3=93 9x(-2)=-18 31+9=40 93-18=75
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Desse modo, o aluno ira concluir que 31 jogos rodaram e 9 nao rodaram.

Recomendacdes ao professor:

Deixar os alunos discutirem as resolugdes, apos, o professor pode questionar se todas as solugdes apresentadas estéo corretas e se existe outra possibilidade de resolugéo. Se os
alunos fizerem por tentativa e erro, o professor pode questionar se ha alguma forma de organizar esses resultados. Assim, com essa organizacéo o professor podera encaminhar a

sistematizagéo do contetdo.

Chame de x a quantidade de jogos que rodaram. Chame de y a quantidade de jogos que nao rodaram. O total de jogos & 40, logo temos: (I) x+y=40.
Cada jogo que rodar somara 3 pontos: 3x. Cada jogo que n&o rodar resultara -2: -2y.
Se a pontuacao de jogos que rodaram & 75, logo (Il) 3x-2y=75.

Montar um sistema de equacéo e resolver por meio do método da adigao:
x+y=40.(-3)

-3x-3y=-120

-5y=-45 — y=9

3x-2y=75

3x-2y=75

Substituindo y=9

x+9=40=>x=40-9=>x=31

Ou montar um sistema de equagé&o e resolver por meio do método da substituigé&o:
x+y=40 (1)

3x-2y=75 (II)

Isolando x em (I): x=40-y

Substituindo (1) em (11):

3.(40-y)-2y=75 => 120 -3y-2y=75=>-5y=75-120 =>y=-45-5=>y=9

Substituindo y=9 em (I):

x+9=40=>x=40-9=>x=31

O professor pode explora-lo conforme seu objetivo, para trabalhar o método da adigéo ou o método da substituigdo, ou ainda ambos.

Como extensao do problema, o professor pode utilizar o problema para explorar o grafico de um sistema de equagdes com duas variaveis, o professor pode utilizar-se do geogebra

para realizar a representa¢ao ou até mesmo realizar no quadro da sala de aula ensinando seus alunos a desenhar o grafico da maneira correta.
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- Q - PRU B LEM UTE c A | Lm PR Apresentagio Orientacoes f Q

CUBO MAGICO

Observando o cubo mégico, guantos cubinhos sdo necessérios para a construgdo do cubo magico grande? Expliquem o raciocinio utilizade para chegar a este resultado.
Referéncia: MELQ, Marcela Camila Picin de. A resolugéo de problemas: uma metodologia ativa no ensino de matematica para a construgao dos contetidos de “Potenciagéo e
radiciagao” com alunos do ensino fundamental. 2020. 194 f. Dissertagao (Mestrado em Ensino de Matematica) — Universidade Tecnolégica Federal do Parana, Londrina, 2020.
Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros; Grandezas e Medidas.

A partir de que série o problema é recomendado: 6° e 7° ano do Ensino Fundamental

Contelido(s): Ideia de Volume e a potenciagao de expoente igual a 3.

Estratégias de resolugéo:

Para esta atividade, & interessante que os alunos manipulem o cubo magico entendendo as dimensées, sem se preocupar com as cores. Eles deverdo perceber que para obter o total

de cubinhos é necessario multiplicar as dimensées: base, altura e profundidade.

Como o cubo méagico em questao tem largura=3, altura=3 e profundidade=3, assim, 3x3x3=27, ou seja, um total de 27 cubinhos. O professor, consegue assim, relacionar esses valores
ao conceito de volume.

Recomendagdes ao professor:

O professor pode usar a resolugéo do aluno e escrevé-la como uma poténcia de expoente 3, concluindo no momento de formalizagéo que o volume do cubo & dado pela multiplicacédo
das medidas de seus lados (altura, largura e profundidade). O professor pode alterar o tamanho dos lados até chegar na generalizagdo da férmula de volume.

Como extensao do problema, o professor pode utilizar-se do mesmo problema para se pensar na ideia de raiz cubica, trazendo a definigao de raiz cubica e dando exemplos de outros
cubos com outros valores de volumes, por exemplo, tenho um cubo com volume igual a 64 m?®, como encontrar o valor que representa a largura, altura e profundidade, que quando

multiplicados resulte em 647 E com este pensamento, o professor conseguird formalizar a ideia de raiz cubica.
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QUE PESO' TEM?

Jo&o e Céandida estao usando uma balanca anal6gica (balanga que possui ponteiros, como na imagem abaixo), para pesar suas mochilas. Quando pesadas separadamente, a balanga
mostra 3 kg e 2 kg. Quando sao pesadas juntas, a balanga mostra 6 kg. “Isso ndo pode estar certo,” disse Candida. “Dois mais trés nao € igual a seis!”. “Vocé nao esta vendo?”

respondeu Jo#&o. O valor no visor da balanca analogica n&o esta no zero. Quanto as mochilas pesam de fato?

Referéncia: DORICHENKO, Sergey. Um circulo Matematico de Moscou: Problemas semana-a-semana. 1. ed. Rio de Janeiro: IMPA, 2016. 247 p.

Unidade tematica (conforme BNCC): Numeros

A partir de que série o problema é recomendado: 7° ano do Ensino Fundamental

Contetido(s): Adigao algébrica com Nimeros Inteiros

Estratégias de resolugao:

Os alunos podem pensar da seguinte forma:

Joao 3 kg

Candida 2 kg

E juntos pesam 6 kg

O fato de que o ponteiro da balanga nao esta no zero significa que a leitura na balanga interfere nos dois casos com a mesma quantidade. Assim, os alunos poderao criar uma tabela,

por exemplo, e simular valores:

Situacao 1 - pesadas juntas Situagéo 2 — pesadas separadamente

peso das mochilas peso das mochilas
ponteiro balanca inicio ponteiro balanga ponteiro balanga inicio Mochila 1 Mochila 2

(real) (real)
-0,5kg 6 kg 6,5kg -0,5kg 3kg (3,5kg) 2kg (2,5kg) 6kg

-1kg 6kg kg -1kg 3kg (4kg) 2kg (3kg) 7 kg



INTERNACIONAL.

2023 - UTFPR, ESTE TRABALHO ESTA

LICENCIADO COM UMA LICENCA CREATIVE COMMONS

- ATRIBUICAO - NAO COMERCIAL - COMPARTILIHADA 4.0

Portanto, o ponteiro da balanga estaria marcando 1 kilo a menos e as mochilas pesam, respectivamente, 4kg e 3kg.

No momento da formalizagéo, apds a apresentacéo das resolugées dos grupos na lousa, o professor pode indicar essa quantidade desconhecida por x. O peso real da primeira
mochila ndo é conhecido, mas quando adicionado x a ele, a balanga marca 2kg. Do mesmo modo, a soma de x com o peso verdadeiro da segunda mochila resulta em 3kg. A soma dos
dois pesos (das duas mochilas) resulta em 5kg, que difere x+x da soma dos pesos verdadeiros. Ao pesar as duas mochilas ao mesmo tempo, o resultado é 6kg, que difere x da soma

dos pesos verdadeiros.

Entao x=-1: a balanga mostra 1kg a menos do que o peso verdadeiro. Logo, os pesos corretos das mochilas sao 3kg e 4kg.

Recomendagées ao professor: O professor pode realizar questionamentos aos seus alunos de forma que pensem sobre como resolver o problema. Eles podem utilizar,
primeiramente, a tentativa e erro para encontrar a solugao. Incentivar que os alunos pensem no valor negativo, pois a balanga estd marcando um valor antes do nimero zero. Apés a

discussao das resolugdes o professor pode sistematizar a ideia de adi¢do algébrica com NUmeros Inteiros.

Como extensao do problema, o professor pode utilizar o problema para falar sobre as propriedades da adigao algébrica com Numeros Inteiros, como a propriedade comutativa da
adi¢ao, a propriedade associativa da adi¢ao e a propriedade do elemento neutro da adi¢ao, fazendo a formalizagao de todas elas. Pode-se também realizar a formalizagao de sistema

de equagdes com duas incégnitas a partir das resolugées dos alunos.

"Neste problema esta sendo considerada a compreensao cotidiana de peso e ndo o conceito fisico.
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DOCINHO DO VOVO

Gumercindo deu 59 balas de presente para a sua netinha. Os sabores eram os favoritos da neta: melao e caramelo. Para que ela ndo comesse todas as balas de uma sé vez, o avd
resolveu dividi-las em varios saquinhos conforme o sabor. Nos saquinhos das balas de melao, ele colocou 9 balas e no saquinho das balas de caramelo, 4. Quantas balas de cada

sabor a menina ganhou? E em quantos saquinhos elas foram separadas?

Referéncia: PROBLEMAS DE ALGEBRA. Problemoteca, 2022. Disponivel em: https://problemoteca.wixsite.com/problemoteca/problemas-de-Igebra-. Acesso em: 25 de abril de

2022.

Unidade tematica (conforme BNCC): Nimeros

A partir de que série o problema é recomendado: 6° ano do Ensino Fundamental

Conteudo(s): Expressao numérica

Estratégias de resolugédo:

Os alunos podem utilizar a tentativa e erro para resolugao deste problema, primeiramente fazendo grupos com 9 balas de melao e 4 de caramelo e somando-os até chegar préximo de

59 balas. Veja a imagem abaixo:

9 meldo +4 caramelo = 13

9 melao +4 caramelo = 13

9 melao +4 caramelo = 13

total 39

39+13=52 => Se somar mais 4, o total seria 56 e sobraria 3. Assim, terd que pensar em outra composi¢ao pois tem que resultar o total de 59 sem sobras.

Se somando mais 2 sacos de balas de caramelo temos mais 8 balas, teriamos entao 39+8=47, verificando quanto falta para 59 balas temos 59-47=12, logo, se somar mais 3
saquinhos de caramelo teremos 47+12=59. Assim, teremos 8 sacos de bala de caramelo e 3 sacos de bala de melao, somando 59 balas.

Assim, ela ganhou 8.4=32 balas de caramelo e 3.9=27 balas de melao.

A formalizagao deste problema deve ocorrer com a exploragao do que é uma express&o numérica, bem como de suas caracteristicas e elementos.

Recomendacgdes ao professor: Utilizando a resoluggo dos alunos com os célculos para encontrar a solugéo, fazer uma discussgo sobre em cima da expressao numérica. Indicar que
o total das 59 balas pode ser escrito como da forma 8.4+3.9=59. Em seguida, explicar sobre as caracteristicas de uma expressao numérica e, utilizando o problema, falar sobre a

ordem de resolugéo das operagdes basicas dentro de uma express&o numérica.

Como extenséo do problema o professor pode utilizar da expressdo numérica para sistematizar a ideia de equagéo com duas incognitas, em turmas de 8° ano. Dessa forma, o aluno
deve perceber que o total de 59 balas serd a soma de pacotes com 9 balas de melao e 4 balas de caramelo, ou seja, 9.M+4.C=59, em que M representa as balas de melao, e C as de
caramelo. Destaca-se que o problema deve ser proposto antes dos alunos conhecerem como resolver equagdes com duas incognitas. Esse conteldo sera formalizado apenas depois

da plenaria, junto com os alunos. Assim, um possivel caminho seria partir de valores determinados para M e observar o que ocorre com C, ou seja, se:
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M=1 => 9.1+4.C=59 => 4,C=59-9 => C=504=> C=12,5, que nao é um numero inteiro, logo a solugéo nao é possivel, pois as balas nao podem ser divididas.

M=2=> 9.2+4.C=59 => 4.C=59-18 => C=41/4 => C=10,25, que também nao & inteiro.

M=3=> 9.3+4.C=59=>4 .C=59-27=>C=32/4=>C=8, um valor inteiro.

Os alunos podem continuar verificando se ha outras solugées:

M=4=>9 4+4.C=59=> 4.C=59-36=>C=23/4=>575 nao & inteiro.

M=5=>9.5+4.C=59=> 4.C=59-45=>C=14/4=> C=3,5 n&o & inteiro.M=6 => 9.6+4.C=59=>4.C=59-54=>C=5/4=>C=1,25 nZo & inteiro.

M=7=> 9.7+4.C=59=> 4.C=59-63 (os resultados a partir daqui sdo valores negativos, e ndo tem como haver balas negativas nos saquinhos, entéo, a tnica solug&o possivel & M=3 e

C=8, que representam a quantidade de saquinhos de balas de melao e de balas de caramelo. Para saber o total de balas de melao basta multiplicar 9.3=27, e o total de balas de

caramelo é igual a 4.8=32.
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